

## गुंग कला - SUNGA ART

भारतीय इतिहास में गुंगकाल पुष्पगिरि के राज्याभिषेक के साथ प्रारम्भ होता है (185 ई.पू.)। यह मल्लिकार्जुन-सम्राट् नागिकेय-सैन्यापति की-पत्नी व्याख्या की और मध्यकाल को विदेशी चर्चों से मुक्त किया। महाशास्त्र के रचयिता वैश्याकरण पंजली उषी-समय में हुए और लक्ष्मण उषके पक्ष में प्रधान पुत्रोदित थे। यह युग लक्ष्मण साहित्य और कालिका की व्यापक आन्दोलन का वह-काल था जब रामायण महाकाव्य एवं पुराणों की रचना और पुराणिक केंद्रों के बहुमुखी प्रचलन हुए।

कला के क्षेत्र में भी देश के अनेक-केंद्रों में पाषाण-धरित शिल्प और स्थापत्य का व्यापक प्रचार हुआ। स्तूप, तोरण-वेदिका और मूर्तियों की रचना के लिए पत्थर का प्रयोग सामान्य बात हो गई। मरुत, धौंजी और अमरावती-जैसे महाचैतन्य या बड़े स्तूप इस युग में बने। गुंगकालीन-कला में रसत्व और आनन्द का विशेष स्थान दिया गया है।

गुंग कला की यह विशेषता है कि उसमें किसी मार्ग से लोक के प्राणवन्त जीवन को अभिव्यक्त होने का स्थान मिला है। अनेक प्राचीन अलंकरणों की पुस्तक के अन्वय-इस युग में माना खलने लगता है। श्री लक्ष्मी-पूर्णवर, उत्तर-कुल के दृश्य, व्यभिचक, शिरस्त्र-कल्पवृक्ष, मकर कल्प, पद्म-पत्नी, माता-बागी, लूण, स्तूप एवं पद्म जैसे - सिंह, अश्व हस्ती, आदि पशुओं की पूजा, देवी-देवियाँ, देवप्रालाह, पुष्पमालाएँ, कल्पवृक्ष, लक्ष्मी-वरोवर, रत्नमालाएँ, अनेक-अभिप्राय मिलते हैं जो एक ओर प्राचीन व्यापक मान्यताओं के सूचक हैं और दूसरी ओर आत्मा के लिए कला में अधिक-तर किए जाते हैं। गुंग-कला में जितने अधिक अलंकरण हैं कि उनका वर्गीकरण और संग्रह करने पर ही भारतीय कला की एक पूरी लीन-संहिता ही हमारे सामने आ जाती है। नै भौगोलिक चिह्न ही भारतीय व्यापक जीवन को प्रकट करने वाली वारह खड़ी है। अशोक ने मिल प्रकार के स्तूपों का निर्माण आरम्भ कराया था उनका और अधिक विकास गुंग-युग में हुआ।

स्तूप, चैत्यगृह, विहार, स्तम्भ, चतु-शालवेदिका समेत तोरण और देवस्थान-यें गुंग कला की देव हैं। स्तूप मिथी का बड़ा भारी गूहा होता था जो निता के स्थान पर बनाना जाता था। स्तूप उसे 'चैत्य' भी कहते-थे। यह प्रथा बुद्ध से भी पहले से चली आती थी। निता

के ह्यान पर स्मृति रूपों की प्रकृति का प्रथम चरण माना जाता है। प्राचीन का युद्ध बना दिया जाता है। दोनों ही ही "पुष्प" कहते हैं। भारतीय कला के तीन प्रकार के महान अवस्था है जिनका चौथे कालिक विकास क्रम हमें प्राप्त होता है - एक स्तूप, दूसरे चैत्यगृह और तीसरे देवमन्दिर। इनमें स्तूप प्रत्येक का लगभग 12 अवस्थाओं तक का निश्चित विकास - क्रम उपलब्ध है। अंगकाल से मध्य लेकर मध्य काल तक के स्तूपों की कला का अध्ययन किया जाना तो प्रभूत लाष्टी हमारे सामने आती है। वास्तुशास्त्र और वास्तुकला दोनों चूड़ित से स्तूप की प्राचीनता भारतीय कला के इतिहास में महत्वपूर्ण स्थिति है।

स्तूप का सम्बन्ध अब प्रायः वैदिक धर्म से माना जाता है पर यह उल्लेख ही अधिक प्राचीनता। स्तूप की कल्पना ब्रह्मण्ड में पायी जाती है। वहाँ अग्नि की उठती हुई ज्वालामुखी को "स्तूप" कहा है। ब्रह्मण्ड में अग्निरत्न के एक पुत्र का नाम हिरण्यस्तूप माना जाता है वह दुलोक के सविता देव की स्तुति है। अथर्ववेद के अथर्व श्रुति में हिरण्यस्तूप का उल्लेख है। वैदिक कल्पना के अनुसार दुर्ग हिरण्य - स्तूप है जिसकी धनदली किलों चारों ओर स्तूप के आकार में फैली हुई है। किसी मूलभूत धुवर्ण के स्तूप की कल्पना जीवन-साहित्य में भी पाई जाती है। जहाँ मनुष्य के प्राचीन स्तूप से देव-निर्मित स्तूप कहा है। वस्तुतः किराट्ट प्राण तट्टण ही सैमा हिरण्यस्तूप ही। वहाँ हिरण्य का अर्थ दिव्य प्राण है।

गुंज गुंज को - स्तूप वास्तु का स्वर्णिम काल कह सकते हैं। गुंजों में उत्तरायण तथा-सातवाहन के लक्षणों में अशोक द्वारा स्थापित - 542 कामय स्तूपों को - मिला कर कवचों से आच्छादित कर उन्हें अथर्वशास्त्र से महेशास्त्र के रूप में परिणित - किया। पाषाणमय वेदिका, तोरणद्वार तथा अभिषेक 5वीं युग में निर्मित हुए। महात्मा बुद्ध का सम्पूर्ण जीवन - तोरणद्वारों एवं वेदिकाओं पर अंकित किया गया। महापि-अथर्वशास्त्र - स्तूप निर्माता है किन्तु पूर्णतया अवशेष रूप में उपलब्ध है। उन क्षेत्रों में वास्तुकला का इतिहास वलन तत्कालीन सांस्कृतिक इतिहास का प्रत्यक्षीकरण होता है। गुंज - स्तूपों में बहूत एवं लाष्टी के स्तूप

विशेष उल्लेखनीय है। मित्रों मुँग कला का प्रतिनिधि-

रूप इसी का लक्षण है। मुँग-युग में लघुप वास्तु में भी  
अति प्राचीन काल प्रचलित हुई, उसी में लो-नी के लघु का पूर्ण  
स्वरूप निर्धारित हुआ।

मुँग कला की विशेषता लघुप वास्तु कला में  
है। इस प्रकार लघुप वास्तु कला में लो-नी का लघुप वास्तु का  
भी-बर्ण, लपटानात्मक प्रतिकला एक प्रतीकात्मक स्वरूप के  
लिए निर्मित ही एक-अपभ्रत उदाहरण है। यद्यपि लघुप  
निष्पन्न गुप्तयुग तक परिवर्धित होता रहा किन्तु मुख्य मुँग-  
युग में पूर्णता प्राप्त कर चुके हैं। इसलिए इसे मुँग कलाओं  
की वैविध्यपूर्ण कलात्मक अग्नि छत्रियों की-अग्निवाकिक कह-  
 सकते हैं। यद्यपि लो-नी लो-नी के लघुप का पूर्ण  
स्वरूप निर्धारित हुआ।